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警钟常鸣

火灾征兆，你能识别吗？
闻到烧焦的味道，没在意发生了何事

即使是很小的火，燃烧物发出的味道也能传到较远的地方，尤其是现在常见的塑料、泡沫、海绵等化工制品。翻查多次群死群伤的特大火灾案例，事前都有人闻到烧焦的味道，但往往没有人觉察到火灾的发生。1993年2月14日，唐山市林西百货大楼发生特大火灾，这场火首先从一楼商场的一个床垫堆放点烧起，但没有人去通知二、三楼的店员和顾客。当二、三楼的人发现楼下起火时，逃生出口已被浓烟封锁，80人在这场大火中丧生。一个逃出来的人回忆当时的情形时说，一开始就闻到塑料烧焦的糊味，很难闻，但没有很在意。直到见到烟熏上来，跑去看个究竟，才知道发生了火灾。因此，突然闻到烧焦东西的糊味，应引起警觉，这种糊味往往是塑料、海绵等化工制品燃烧的味道，相当刺鼻难闻，毒性很大。
有人喊"起火啦"以为是恶作剧，开玩笑

"狼来啦"的故事很多人从小就听过，这个可悲的故事在今天仍不断地重演。每个人都以为如果自己听到"起火啦"就会马上逃生，事实却常常不是如此。例如，一帮人在一起总喜欢说说笑笑，或单位里的同事经常相互捉弄，一旦有人叫"起火啦"，大家往往不相信，甚至认为"信以为真"的那个人是个笨蛋，这种现象并不是个别现象。紧张的工作中、疲累的困睡中、兴高采烈的聚会中，突然听到"起火啦"，多数人都不愿相信。1993年11月19B，深圳致丽玩具厂发生火警，火势开始并不是很烈，工人们正在车间里紧张地工作，外面有人叫"起火啦"，大多数人一开始都没反应，还有人责怪："谁又在大惊小怪。"(这一责备足以令警觉的人不好意思)直到明火终于出现在面前，车间的人才知道发生了火灾。这场大火最后夺去了81人的生命。

见到烟：仍然大惑不解，"哪来得"
火灾发生时，烟气会向远处蔓延。烟是最明显的火灾征兆，看见烟，同时又意味着情况可能非常危险，但并不是所有人见到烟都能联想起火灾，而是大惑不解：哪来的这么多烟?1998年8月26日，常州市医院发生的特大火灾，火灾初期医院内很多人都见到烟，但并没有及时疏散。多数人都不知发生了什么事，稍稍警觉的人跑去看个究竟。有的护士却干脆把房门一关，认为把烟挡在门外就没事了，继续帮病人打针服药。直到后来发现原来是发生火灾，才各施各法地逃生，最后共有14人在这场大火中丧生。 火灾发生时，闻到烧焦东西的糊味是最为常见的征兆，如果同时还发生停电，或听到玻璃破碎声，或有人叫"起火啦"等两三种征兆一齐出现，这时肯定已经发生了火警，应赶紧逃生。如果我们不懂及时觉察到危险，就可能导致被火魔吞噬的命运。
安全防护
办公室里的安全 

  “坐班族”别忽视“三种素质和八项注意”
对于"坐班族"来说，一天的大部分时间要在办公室度过，要做到每天"平平安安回家去"，良好的安全意识和习惯至关重要。
河南省安全生产专家组的调查发现，一些办公场所发生的人身损伤和火灾、触电等意外事故，人们安全意识松懈、使用物品不当及防救设备不足是三个主要原因。一旦办公室里出现意外事故，轻则正常的工作被中断，重则伤及自身或同事，甚至引起惨痛的后果，所以每一个人对办公室的安全都不应等闲视之。专家认为，作为现代社会里的职业人士，起码应该具备三个方面的安全素质：树立安全意识，懂得安全知识，掌握安全技能。为此，他们开列了办公室日常工作中的"八项注意"：
 一、不要堆放杂物阻塞楼梯及通道，上下楼梯要握紧扶手，切勿奔跑；电线及电话应远离通道，以免绊倒使用通道的人。
 二、热饮品要在指定的地方调制，使用电饮水器、电加热设备应特别小心，以免电线负荷过重或漏电伤人；下班离开办公室时，应将所有电器的电源关上。
 三、办公桌应保持整洁，锋利及尖锐的文具应小心使用及妥善摆放；文件柜及柜门用完后应立即关上，防止翻倒或绊倒人。
 　四、若要在高处工作，拿取或存放物品，应使用稳固的梯子，不要站在木箱或纸箱、旋转椅或其它不稳固的物品上。
五、搬运太重的物品，要请他人帮忙，以免伤及背部，当搬动物品时，不要让物品阻碍前进视线。
六、办公室不要存放过量的易燃物品；切勿堵塞救火设备，应学习如何使用紧急救火设备如灭火器等。
七、气候寒冷时，衣物应远离暖炉，以免引起火灾。
八、可能范围内，办公室所有设备应符合人体工程学设计，以免使用者过分疲劳。  
使用气体安全知识
氮　　　气 
本品为无色无味气体，化学性质不活泼，不燃，常温下和锂能直接反应，炽热时与镁、钙、锶、钡、氧和氢直接化合，微溶于水、乙醇。
本品用于合成氨，制硝酸、氰化物、炸药等，作为惰性气体可用于填充灯泡和高温计。也用作物质保护剂、冷冻剂。
对人体的危害：　本品侵入人体的途径为吸入。空气中氮气含量过高，使吸入氧气分压下降，引起缺氧窒息。吸入氮气浓度不太高时，患者最初感胸闷、气短、疲软无力；继而有烦躁不安、极度兴奋、乱跑、叫喊、神情恍惚、步态不稳，称之为“氮酩酊”，可进入昏睡或昏迷状态。吸入高浓度，患者可迅速昏迷、因呼吸和心跳停止而死亡。潜水员深潜时，可发生氮的麻醉作用；若从高压环境下过快转入常压环境，体内会形成氮气气泡，压迫神经、血管或造成微血管阻塞，发生“减压病”。
急救措施：　吸入本品后，迅速脱离现场至空气新鲜处。保持呼吸道通畅，如呼吸困难，给输氧。如呼吸心跳停止，立即进行人工呼吸和胸外心脏按压术。就医。
防护措施：本品生产使用过程密闭操作，提供良好的自然通风条件。
呼吸系统防护：　一般不需特殊防护。当作业场所空气中氧气浓度低于18％时，必须佩戴空气呼吸器、氧气呼吸器或长管面具。
眼睛防护：　一般不需特殊防护。
身体防护：　穿一般作业工作服。
手防护：　戴一般作业防护手套。
其他防护：　避免高浓度吸入。进入罐、限制性空间或其他高浓度区作业，须有人监护。
消防措施：　本品一般储存于高压容器内，若遇高热，容器内压增大，有开裂和爆炸的危险。灭火方法为，本品不燃，要尽可能将容器从火场移至空旷处。喷水保持火场容器冷却，直至灭火结束。
泄漏应急处理：　迅速撤离泄漏污染区人员至安全区，并进行隔离，严格限制出入。建议应急处理人员戴自给正压式呼吸器，穿一般企业管理工作服。尽可能切断泄漏源。合理通风，加速扩散。漏气容器妥善处理，修复、检验后再用。
储运措施：　本品储存于阴凉、通风的库房。远离火种、热源。防止日光直晒及雨淋水湿。库温不宜超过30℃。储区应备有泄漏应急处理设备。本品采用钢瓶运输时必须戴好钢瓶上的安全帽。
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