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半导体研究所图书信息中心人员聘用方案

所属各有关单位：

经研究，所图书信息中心人员聘用按照以下方案进行。

一  岗位（职级）设置、职责及任职条件
应聘人员均需具备较强的政策观念，坚持原则，遵守职业道德，严守工作纪律，具有良好的敬业精神、服务意识和团队合作意识。

（一）、中心主任：研究所任命

（二）、中心常务副主任（副研级）
职责：中心日常管理，图书委员会日常工作，图书馆管理，书刊采购，资源和服务拓展，对外协调。

条件：具备学士及以上学位，精通信息管理工作，有领导图书和网络管理方面的工作经历，具备较强的开拓创新精神和协调、沟通能力。

（三）、中心副主任（副研级）
职责：半导体与集成技术分会日常工作；《半导体学报》编辑部管理；《半导体学报》网站管理和维护；稿件的初审、编辑加工、校对、核红、制图、发稿、印刷和发行；基金申请和期刊报奖。

条件：具备学士及以上学位，半导体专业背景，熟悉编辑部工作，有良好的文字功底，具备较强的协调和沟通能力。

（四）、网络主管（副研级）
职责：网络建设、管理、维护；技术支持ARP系统；所内各网站维护；用户服务。

条件：具备学士及以上学位，熟悉半导体所网络状况，具备较强的网络维护和开发能力，熟悉各种编程语言、操作系统和数据库软件。

（五）、图书馆主管（七级职员）
职责：图书馆日常业务管理；图书分类加工、数据制作、文献提供；论文收录与引用检索。

条件：具备学士及以上学历，精通图书馆业务，熟悉图书馆自动化系统，具备扎实的图书馆专业知识，有相关工作经验。

（六）、《半导体学报》英文主管（副研级）
职责：探索扩大学报英文稿件比例；英文稿件的审核修改、稿件编辑加工、校对，所网站、学报网站英文维护。

条件：具备硕士及以上学位，半导体及相关专业背景，较高的英语水平和良好的文字功底。

（七）、一般岗位（1）：期刊管理 

职责：期刊签到、加工及装订；书刊数据制作；联合目录维护；参与馆际互借服务。

条件：具备大专及以上学历，熟悉图书馆工作流程，熟练使用图书馆自动化系统，具备扎实的图书馆专业知识，有相关工作经验。

（八）、一般岗位（2）：中文编辑（中级）
职责：稿件的登记录入、送审、编辑加工、校对检查；版面费的收取，稿费、审稿费的发放；期刊的寄送。

条件：具备大专及以上学历，熟悉编辑部工作流程，有良好的文字功底和相关工作经历。

（九）、一般岗位（3） 网络管理（九级职员）
职责：网络管理；网络用户服务；所内网站制作和维护；数字化文献加工；中心交办的其他任务。

条件：具备大专及以上学历学历，了解半导体所网络状况，熟悉各种编程语言、操作系统和数据库软件。

（十）、一般岗位（4）借阅台值班（初级）
职责：借阅台值班；借书证管理；参与馆际互借服务。中心交办的其他事务。

条件：熟悉图书馆借阅台工作规范和流程，熟悉图书馆自动化系统的使用；了解图书馆工作基本情况。

（十一）、一般岗位（5）馆际互借  书库管理（八级职员）
职责：馆际互借；书刊整理、馆内环境卫生；中心杂务及岗位补缺；中心交办的其他事务。

条件：具备大专及以上学历，熟悉图书馆书刊库布局和书刊排列，有一定的图书馆专业知识，了解图书馆工作流程。

上述岗位的职级标准，为各岗位的参照职级，聘任时可以根据应聘者的具体情况上、下浮动确定。

二  招聘程序

（一）.应聘人员申请； 
　　（二）.向招聘小组作应聘报告（内容包括本人应聘条件和工作业绩背景，工作目标和实现目标的措施、思路与方案）；
　　（三）.招聘小组提出拟聘人选（采用无记名投票方式，副研级、主管及以上岗位票数超过三分之二为通过，其他岗位票数超过二分之一为通过）； 
　　（四）.所党委通过有关人员的聘任方案；

（五）.所领导确定聘用人员方案； 

（六）.签订聘用合同书。

三  有关问题

（一）、鉴于图书信息中心几年来的工作已得到所领导、所内科技人员的认可，加之专业性较强，从保持一支相对稳定和工作经验的支撑队伍考虑，本次招聘主要在所内进行。

（二）、根据现岗位人员情况，一般岗位（1）：期刊管理此次不再招聘。

（三）、应聘岗位数一般不得超过两个，多岗位应聘的需在应聘报告中说明优先顺序，一并答辩。

（四）、聘任后的工资待遇比照机关人员标准执行。

（五）、应聘人员在4月20日前将应聘报告（限1500字）一式2份交人教处孟繁博同志。

（六）、应聘答辩报告每人10分钟（多岗位应聘的15分钟），提问5分钟。答辩时间预定于4月24日，确定后另行通知。

四  本方案解释权和未尽事宜的决定权在所领导会。

附件：半导体所图书信息中心招聘组名单
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