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材料学与工程学期刊全文数据库（Materials Science &Engineering Database）是为了满足专业人士、学生、教师和研究人员的需求而专门建立的资源库。这是一项集全文内容和全球文献专家索引的跨学科资源，为用户提供有效的工具和内容，帮助他们紧随该领域最新研究趋势，开展全面文献查询。同时，本数据库也为新研究人员提供强大的基础知识。
针对材料学研究，数据库利用广泛摘要与索引，提供大量全文内容及全面检索。这些均得益于专业编辑团队所管理的受控词表。该库涉及的领域包括金属、聚合物、陶瓷、复合材料和生物材料及其处理，如腐蚀、成型和铸造、处理、回收、测试、精加工、焊接和成型。
支持工程研究，数据库收录数以百万计书目摘要，为用户提供有关新技术和工程研究（具体包括土木、机械、环境、地震、机械和运输）的广泛知识和深入洞见。
材料学与工程学期刊全文数据库（Materials Science &Engineering Database）不局限于学术期刊，还包括会议论文、政府报告和其他形式的灰色文献。内容的多样性为研究者提供了紧随该领域最新研究趋势和跟踪最新发现所需的大量信息。材料学与工程学期刊全文数据库的优点如下：
•	良好的用户界面使研究人员能够开展精准、快速、全面的检索；
•	实现全方位覆盖，收录了独立集成数据库所无法企及的广泛期刊、会议论文、论文等；
•	基于传统型和创新型文摘索引，覆盖所有文献；
•	可即时访问检索出的数千条全文出版物和重要内容来源。
本数据库收录的子库包括： 
· 铝工业文摘(Aluminum Industry Abstracts)
· 新技术与工程学文摘(ANTE: Abstracts in New Technology &  Engineering)
· 水产科学与渔业文摘（ASFA）(Aquatic Science & Fisheries Abstracts (ASFA)  Marine Biotechnology Abstracts)
· 生物化学文摘1(Biochemistry Abstracts 1)
· 生物化学文摘3(Biochemistry Abstracts 3)
· 生物技术研究文摘(Biotechnology Research Abstracts)
· 陶瓷文摘(Ceramic Abstracts)
· 化学感应文摘(Chemoreception Abstracts)
· 土木工程文摘(Civil Engineering Abstracts)
· 铜技术文摘(Copper Technical Reference Library)
· 腐蚀文摘(Corrosion Abstracts)
· 地震工程文摘(Earthquake Engineering Abstracts)
· 工程材料文摘(Engineered Materials Abstracts)
· 工程期刊(Engineering Journals)
· 环境工程文摘(Environmental Engineering Abstracts)
· 遗传学文摘(Genetics Abstracts)
· 人类基因组文摘(Human Genome Abstracts)
· 工业和应用微生物学文摘（微生物A）(Industrial and Applied Microbiology Abstracts (Microbiology A))
· 材料业务文件(Materials Business File)
· 材料科学期刊(Materials Science Journals)
· 机械和交通运输工程文摘(Mechanical & Transportation Engineering Abstracts)
· 金属文摘数据库(METADEX)
· 聚合物文献库(Polymer Library)
· 高分子科学期刊(Polymer Science Journals)
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